

潢川县教育系统

# 扎实开展创先争优活动

本报讯(张国杰 张恒)开展创先争优活动以来,潢川县教育系统采取措施扎实推进,取得了明显成效。

坚决反对不思进取、慵懒散漫,大力倡导奋发有为、真抓实干的政风。该县教育系统全面落实《关于加强和改进新形势下直属机关党的建设的意见》,制定加强教育系统政风建设的实施方案,组织开展了局直属机关作风建设系列活动、高尚教育职业精神大讨论等,进一步转变工作职能,大兴密切联系群众之风,大兴求真务实之风,大兴艰苦奋斗之风,大兴批评和自我批评之风,切实改进会风,提倡优良文风,树立为民、务实、清廉机关形象。县教体局机关支部提出“创先争优先争优,推进示范机关”,扎扎实实为广大教职工服务,为人民群众服务,受到了社会好评,提高了教育美誉度,年年被评为“五好党支部”。

坚决反对敷衍塞责、麻木不仁,大力倡导心系人民、服务人民的行风。该县教育系统制定了加强行风建设的实施方案,坚持“标本兼治、纠建并举”的方针,坚持“谁主管、谁负责”,“管行业必须管行风”的原则,建立健全了加强行风建设的工作机制、通报督办机制、舆论监督机制和宣传教育制度,全面分析、认真研究、努力解决教育系统行风建设领域出现的新情况、新问题,真正站在人民群众的立场上,忠诚地为人民群众谋利益。

坚决反对沽名钓誉、弄虚作假,大力倡导淡泊名利、科学严谨的学风。该县教育系统制定了加强学风建设的实施方案,加强教育引导,促进广大党员带头践行社会主义核心价值观体系。完善了以创新和质量为导向的科研成果评价体系,创新评价方法,改进评价手段,规范学校教学科研行为,加大对学术不端行为的惩治力度,建立健全了学风建设长效机制。

全年教、科研成果突出,批准立项省级科研课题10项,市级5项,获省教育厅科研成果奖23项,市级4项。全县教师获省、市级优质课、示范课、观摩课等奖项达210人次,获省、市级教研论文奖达600篇,在全国各类报刊发表论文500余篇。

## □优秀习作

# 我的北京之行

平桥区明港镇一小六年级(1)班 李可心

我叫李可心,是平桥区明港镇一小六年级的学生,少先队大队长。在我的心中,充满了期盼和梦想,我决心用实际行动为自己插上梦的翅膀,飞向美好的理想。所以,我不停地学习钻研,不停地锻炼,丰富自己,不懈地追求。在2012年第19届全国青少年爱国主义和文明礼仪伴我行读书活动的演讲比赛中,我先后获得了明港镇、平桥区、信阳市演讲比赛的第一名。

辛勤的汗水、不懈的努力,让我有幸作为平桥区唯一的中小学生代表,参加了2012年7月28日至30日在首都北京由教育部关工委主办、《课堂内外》杂志社承办的全国青少年“五好小公民”主题教育活动15周年总结表彰大会。得知这一令人振奋的消息,我真的是手舞足蹈,欣喜若狂。踏上开往北京的列车,我的心里是在无法平静,充满了无限遐想。美丽的北京,您是什么样,我就要亲到到您……

28日上午,我佩戴着全国

青少年“五好小公民”主题教育活动15周年总结表彰大会的蓝色代表证,走进了全国最高学府——北京大学,参加了在这里举行的全国演讲总决赛。下午还参加了论坛,讨论结束后,我游览了北京大学,一种无限崇敬、向往之情油然而生。

29日上午9时,我怀着无比激动的心情,走进了庄严的人民大会堂。此时此刻,身处祖国的心脏,这个令全国各族人民神往的地方——北京人民大会堂,让我感到了前所未有的庄严、激动和喜悦。其情景无以言表,顿感一股强大的力量在激励着我、推动着我,鞭策我勤奋努力,立志报效祖国,做一名合格的接班人。

大会结束时,作为与会代表我们还与中国关心下一代工作委员会和教育部的有关领导在人民大会堂、天安门广场前合影留念,留下了我人生中最难忘的美好瞬间。(指导教师:陆红)

# 悠悠茶香慢慢品

市七中七年级(7)班 李馨馨

“噢”一声,水壶中的水涌入杯中,透明的玻璃器具让人感觉那么真实,可以看见那墨绿色的叶片在杯中翻江倒海,而那悠悠的茶香,在空气中化为一缕一缕白烟,缓缓散开,沁人心脾。

曾经在茶山看过茶艺表演,并不曾静心品味,只是觉得好玩。只见那一片片信阳绿茶在器皿里游来游去,离杯子十分远却早早嗅到了那淡淡的茶香,那一朵美丽的芬芳像伸出了一条长长的藤蔓,无时无刻不在牵绊着我的心,环绕在我指尖的每一寸心跳。

信阳绿茶是一种记忆的收藏。还记得那年与朋友一起采茶,一手持壶,一手采茶,那一片片绿色的茶叶,构成了一片淡雅的海洋。置身于此,我仿佛超越了世俗,与灵魂对话,虽然嘴上沉默,但内心早已沸腾。我那朋友,更是看见一抹嫩绿就忍不住伸手,那气氛渲染了整座茶山。

信阳绿茶是一种落寞的忧伤。茶本是清淡出尘,可却免不了遗忘。这杯中的每一片茶叶都那么渺小,有谁会在意,可信阳绿茶不会因此而忧伤,它照样只留下那清淡的悠

悠茶香。

端起茶杯,热气已消半,我浅浅呷一口,那苦涩的气息便包裹着我舌尖上的每个味蕾,又品一口,那甘甜的气息从舌根处传来。如同身处幽寂的竹林,耳边传来悠长的清脆箫声。淡淡的茶香充斥着世界,空气中的一粒粒细小尘埃都饱含着茶香,味的氤氲浸润着心的沧桑。

人生如茶,清淡出尘。喧嚣的城镇,杂乱的世,巨测的心。人生在世,成与败,得与失。在一个复杂的世界,就是少了一份同信阳绿茶一般的宁静、淡泊,少了一份与众不同的洒脱。

我望着杯中超凡脱俗的茶“精灵”,在翠绿明亮的汤中沉淀着,好像拾回了那份少有的宁静。

钟爱信阳绿茶,为它的铮铮铁骨,淡泊名利;钟爱信阳绿茶,为它的与世无争,清淡出尘;钟爱信阳绿茶,为它的清新淡雅,回味无穷。

窗外一丝幽寂的风,缠绵着一缕淡淡茶香,弥漫在空气中。

世界依旧,茶香悠悠。(指导教师:李光珠)

## 罗山县教体局

# 切实抓好女童教育和管理工作的

本报讯(方刚)近年来,罗山县教体局认真落实关爱女童政策,多措并举,切实抓好女童教育和管理工作的,取得了明显成效。

宣传关爱女童政策。为转变部分群众存在的“重男轻女”、“男尊女卑”观念,切实保障女童的生存权、发展权、受教育权,该县教体局配合有关部门,通过开通广播、举办电视专题讲座,刷写标语,悬挂横幅,散发传单,制作漫画、展板,开办家长学校等多种方式,大力宣传《义务教育法》、《未成年人保护法》、《人口和计划生育法》等维护女童权益的法律法规;

宣传男女平等和性别平衡对社会发展的重要性;宣传对农村纯女户、二女户的有关优惠政策;宣传自强自立的女性典型,开展社会公德、家庭美德教育,努力在社会中形成良好的生育环境及教育氛围。

保障女童受教育权益。在义务教育中,该县教体局实行“控辍保学”责任制,巩固和提高女童入学率,目前,该县义务教育阶段女童入学率达100%。在高中及职业技术学校招生考试中,女生总成绩加2分;在接纳流动人口适龄女生入学时,与当地学生同等对待;在执行“两免一补”政策过程中,同等条件下,贫困女生优先;在普通高中、中等职业学校救助中,优先对贫困女生进行资助。

加强女童教育管理。该县各学校设有女工主任或女生辅导员,有的学校设有心理咨询室,经常开展女生教育和健康课,对女生进行青春期教育。该县教体局尤其注重对留守女童和单亲家庭女童的教育和管理,对她们在思想上注重引导,在生活上给予帮助,在学习上多加关心,增强她们自爱、自尊、自立、自强意识,提高她们独立生活和自我保护能力,促进她们健康成长。

## 市第三小学

# 参加全国少儿茶艺优秀节目展演获好评

本报讯(欧阳贞娟)全国少儿茶艺教学论坛暨“汪裕泰杯”全国少儿茶艺优秀节目展演日前在上海市举行,我市第三小学作为河南省唯一一支代表队参加了比赛,在展演活动中获得与会专家的一致好评。

市第三小学参演的茶艺节目为《客来敬茶》,专家评价该茶艺节目非常具有地方特色,不仅将民俗文化、非物质文化遗产“皮影”、豫剧及信阳原



创乐曲融入茶艺节目,而且凸显出信阳红、绿茶的优秀特质。与会专家在品尝了产自我市的红、绿茶后,一致称赞:信阳毛尖特别是“信阳红”品质很好,茶质提升很快。

浙江中国国际茶文化研究会的《茶博览》杂志,对市第三小学参演的节目做了专题报道。该校的“争做家乡小茶人”活动方案同时也被编入上海市科技艺术教育中心主编的《少儿茶艺教学研究与实践》一书。

今年暑期,信阳师院传媒学院组织开展一系列“三下乡”社会实践活动。活动主要分为“缅怀革命先烈重温革命经典”、“新媒体与社会发展”问卷调查、“建功中原经济区,服务新农村”建设、“国史知识”问卷调查、“义务支教”服务社会五大块,旨在激发青年学生奉献才智、成才报国的热情,引导青年学生坚持理论联系实际,为基层提供力所能及的服务。

张淑培 摄

# 学校聘教师 教师选学校

### 光山县白雀园镇496名中小学教职工完成聘用合同签约

本报讯(邹晓峰 陈良森)日前,笔者从光山县白雀园中心学校获悉:截至目前,白雀园镇496名中小学教职工全部完成聘用合同的签约工作,将于本月底奔赴新的工作岗位。

据介绍,该镇岗位竞聘实行“学校聘教师,教师选学校”的用人格局,教育系统“一次分配定终身、一个身份约束人”的用人格局将彻底打破。目前推行的人员聘用制,就是通过与被聘用人员签订聘用合同,实现中小学教职工由行政任用关系向聘用关系转变。也就是说,各学校在核定编制内人员的基础上,按照有关法律、法规,通过

签订聘用合同,确定学校和教职工的人事关系,明确学校和教职工的义务和权利。通过推行人员聘用制度,由“国家用人”转向“单位用人”;学校人事管理由“身份管理”向“岗位管理”转变;学校在岗位设立上由“以人定岗”向“以岗定人”转变。

在白雀园镇,教职工聘用涉及面广,情况复杂多变,因此,教职工聘用是新一轮人员聘用工作最难进行的一步。该镇将教职工聘用分两次进行,第一次聘用教职工时,超编学校聘用原有教职工不得超过核定编数的90%,缺编学校聘用原有教职工不得超过实

有教职工人数的90%。第二次面向全镇进行公开招聘,第一次未被聘用的教职工均可到各校参加第二次竞聘,有369名教职工参加了此次岗位竞聘。在第二次聘用中,学校之间教职工流动人数达28人,2人落聘待岗。

白雀园镇新一轮人员聘用工作共分为校长考核竞聘、直选中层干部、教职工竞聘上岗三个阶段进行。一位成功竞聘上任的小学校长这样对笔者说:“现在就像是进京赶考的考生,考不好,还会被退回来,因此竞聘成为校长,感到既是一份荣誉,更是一种责任。”

## □梅娟

近期,我有幸聆听了王钢老师讲授的《我和祖父的园子》的公开课,感受颇深,丰富的课堂内容,简洁的教学技巧,真诚的备课策略,给我留下了难忘的印象。

王钢,河南省实验小学教师、儿童文学作家、河南省第三届十大教育新闻人物。2006年以来,他先后在十几家报刊上发表儿童文学作品20余万字,并先后主持《老班日记》《心情日记》《如意金刚笔》等十几个专栏。

王老师讲授的是五年级的一篇课文《我和祖父的园子》,他引导学生感受“自由”,这些想象力丰富的孩子把自己想象成黄瓜、辣椒、大蒜……这是个热闹异常的园子,这是个生机勃勃的课堂。王老师的教学游刃有余,课上得朴实而又扎实。抓住一条主线,听说读写相结合,学生真正成了课堂上的主人。王老师注重朗读,反复的吟咏中,学生读出了内涵,读出了情

## □师苑馨香

# 一堂令人难忘的公开课

力和学习方法。“自由是灵魂中最宝贵的东西”、“祖父的园子像摇篮一样舒适”、“园子里荡漾着幸福”这样的表达也从孩子们口中油然而生。原来我们的孩子也可以这般诗意,原来在孩子心目中的世界也可以这样被描绘。

文本《呼兰河传》的片段引用,将孩子们自由快乐的心灵拉到原著那苍凉、哀愁的气氛,这第一个情感的峰回路转,让孩子们听课的我们豁然不道,伴随着他用情的低声吟诵,我们又恍然大悟于这个园子被作者赋予的精神意义,这园子是祖父用慈爱与宽容为萧红搭建的天堂,是命运坎坷而不幸的她内心永

# 宣传信阳教育 展示教育形象 推动教育发展 繁荣信阳经济

信阳市教育局协办

## 平桥区小学生李可心

# 参加全国“五好小公民”表彰大会

本报讯(余运军 冯保德)日前,作为平桥区唯一的学生代表,明港镇一小六年级(1)班学生李可心佩戴着蓝色代表证,激动地走进了北京人民大会堂,光荣参加了在这里举行的全国青少年“五好小公民”主题教育活动15周年总结表彰大会,受到了中国关心下一代工作委员会、教育部和教育部关工委等部门有关领导的亲切接见。

李可心同学是平桥区明港镇一小少先队大队长,优秀班干部。她天资聪慧,活泼可爱,具有多种爱好和特长,阳光上进,品学兼优,多次参加市区举办的各种活动,并取得了优异成绩。特别是在2012年全国青少年爱国主义教育和文明礼仪伴我行读书活动演讲比赛中,先后获得了明港镇、平桥区、信阳市演讲比赛的第一名。每次演讲,李可心同学都为演讲赛增添了鲜亮的色彩,全场掌声雷动,喝彩声阵阵,不仅演讲稿质量高,切入主题,联系生活,讲身边的事例,鼓舞青少年,而且演讲过程精彩不断,静中有动,演讲手势得体,热烈精彩。同时,李可心同学的演讲稿《大手牵小手,文明共成长》作为特等奖征文,还被编入了由教育部关工委全国青少年主题教育活动组委会和《课堂内外》杂志社共同主编的全国青少年“五好小公民”主题教育活动优秀征文选《书香伴我成长》一书。

全国青少年“五好小公民”主题教育活动以读书育人为宗旨,力图提高青少年的社会公民意识,增强青少年的民族自豪感、历史使命感和社会责任感。15年来,在“新世纪绿色行动”、“珍爱生命,健康成长”、“光辉的旗帜”等15个不同主题的引领下,面向全国中小学生们开展了形式多样的读书活动、征文比赛、演讲比赛和实践活动。全国青少年“五好小公民”主题教育活动15周年总结表彰大会,表彰了140个全国青少年“五好小公民”主题教育活动先进集体和91名先进个人,来自全国的近700位代表参加了此次大会。

# 科教撷萃

## 淮滨县教体局 举办全国教育名家报告会

本报讯(吴相举 刘剑锋)日前,由淮滨县教体局举办的全国教育名家报告会暨全县中小学教师2011版课程标准培训会在县城6个分会场举行。报告会邀请了高林生、陈金龙、吴正宪等全国著名教育专家、名师,在淮滨县宣传文化中心、淮滨高中和中等职业学校6个分会场,为全县4000余名中小学教师、数、英语学科教师就2011版课程标准做了深入解读,详细介绍了课程标准修订的背景、主要变化和实质。专家和名师以新颖的理念、独到的见解、生动的语言、详实的案例、丰富的经验讲述了他们对新课程的实践、探索与感悟,引领参训教师对新课程改革进行反思与探究。

## 信阳师院学生在“湖北省第三届高校视频大赛”中获奖

本报讯(张霞 陶思祿)近日,由湖北省电视艺术家协会、湖北省电视艺术家协会高校专业委员会举办的“湖北省第三届高校视频大赛”落下帷幕,信阳师院传媒学院光影学社推荐参赛的4部作品全部获奖。在本次大赛中,由该校时晓龙、刘方鑫等同学创作的《追梦》荣获DV作品类一等奖,王律、郝鹏义等同学创作的《弥离人世》荣获DV作品类二等奖,陶思祿、李彦蓉等同学创作的《路过的青春》以及刘晓林、陈昊等同学创作的《等你爱我》荣获DV作品类三等奖。

## 信阳农专茶学系 开展大学生暑期“三下乡”社会实践活动

本报讯(刘佳 杨芳园)日前,信阳农专茶学系组织开展了大学生暑期“三下乡”社会实践活动。该校茶学系暑期“三下乡”社会实践小分队在系主任郭桂义、系党总支书记袁丁的带领下,先后到光山县、罗山县等地茶叶企业开展调研和参观学习。在光山县白雀园镇四季茶业有限公司,同学们认真参观了该公司的青砖茶生产车间,并详细了解了青砖茶的产销状况,青砖茶的原料要求、加工工艺。随后,师生一行驱车前往申林茶业在罗山县潘新镇茶山上的截北茶大型标准化生态茶园,详细了解截北茶树种的特性,特别是该茶园的护坡和排水系统、茶园地面覆盖树皮和花生壳技术,认真调查了当前茶园病虫害的发生情况。

远的向往与怀念。感动之余也感慨于王钢老师各课之深度与广度。

就是这样一位大气而随意的教师,引领我们沿着“自由——爱”的路线直奔我和祖父的园子,一路上那群略显懵懂的孩子和专心聆听的我们随着清新自然的文字幸福起来,课堂也随着王钢老师巧妙灵活的评价灵动起来。我一直在思考:听名师的课学什么?学其设计?学其精彩?我认为应该是学其理念,学其境界,学其对儿童成长的关爱,对生命的敬重,还有他敢于俯视文本并超越的那份勇气与智慧。王钢老师是一位儿童文学作家,听他的课时,“信手拈来,融会贯通”等词语不时地在我脑海跳跃。这是一个爱读书的老师,且一定读了很多书的老师。没有书籍的积淀,何来课堂上的挥洒自如?因此,我想说:作为语文教师,我们是应该读书了,让自己远离泡沫文学,在诗歌散文间行走,让厚积薄发的魅力以简单的形式彰显并延续。